
Apare la 15 a fiă-cărei luni. 

T R A N S I L V A N I A 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulu 5. s i B i i u , 15 m a i l f 1895. Anulu X X V I . 

t 
Cu durere înregistrămu, că Archiepiscopulu Bucovinei 

şi Mitropolitulu Bucovinei şi Dalmaţiei 

Dr. Silvestru Morariu-Andrieviciu, 
preşedinte alu Sinodului mitropolitană, membru alu dietei Buco
vinei, alu Senatului Imperiala, v.-preşedinte alu Societăţii pentru 

cultura şi literatura poporului românii bucovineană etc, 
a reposatu la 3/15 Aprile a. c. în etate de 77 ani, şi a foştii 
îmmormântatu cu totă onorea Joî 6/18 Aprile în cripta cape
lei archierescî din Cernăuţi. 

Reposatulfl, unu adevăraţii archipăstoru alu bisericeî 
sale, a escelatu atâtii prin virtuţile sale preoţesc! şi profunda 
sa erudiţiune, cât şi prin ferbintea sa iubire cătră biserica, 
poporulfl şi patria sa, prin mănosa şi salutara sa activitate 
pe terenulii literatureî bisericescî-scolare şi pe tote terenele 
vieţi! publice, şi s'a făcuţii nemuritorii! în istoria bisericeî 
şi patriei sale, car! în multe privinţe au luaţii printr'ensulu 
unii noii aventu în calea progresului. 

. Asociându-ne dorereî, de carea a foştii cuprinsă totă 
românimea în urma acestei grele perderî, dicemii venerabilu
lui Archiereii: 

Fiă-i ţerâna uşoră şi memoria piă şi binecuvântată! 
Sibiiu, 3/15 Maiu 1895. 

9 
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SESIUNEA GENERALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE. 

(Urmare şi fine.) 

Biblioteca. 

Biblioteca Academiei şi-a urmaţii desvoltarea obicinuită 
şi cresce din anii în anii atâtii de considerabilă, încâtu amu 
ajunsă într'o mare. strîmtorare de localii. Ea aduce servicii 
totu maî însemnate studieloră literare şi ştiinţifice. Aceste 
servicii arii fi încă maî însemnate, decă nu amii fi foştii siliţi, 
din cansa acestei strîmtorărî, a scote din serviciu şi a în
chide în lădî, aşezate în magasine, părţi întregi din biblioteca 
regulată şi catalogată, precum şi multe din publicaţiunile 
noue. Lucrulă este forte întristătorii, dar nu a staţii în pu
terea Delegaţiuneî d-vdstre, nici chiar în puterea Academiei, 
de a-lii îndrepta. 

Precum ve este cunoscuţii, Delegaţiunea a adresaţii dluî 
ministru ală cultelorii şi ală instrucţiunel publice următdrea 
cerere la 11 Martiă 1 8 9 4 : 

(Urmeză tecstulă rogăreî pentru licuidarea ajutoriuluîde 100,000 
lei, Ia lărgirea localeloră biblioteceî. Apoi se continuă): 

Acesta cerere a rămasă pană acum fără repunsă. Cu 
strîmtdrea biblioteceî însă a crescută şi grija pericoleloră, ce 
ară pute ameninţa preţidsele şi neînlocuibilele nostre colecţi-
unî în casă de incendia, mai alesă că localulu nostru nu stă 
isolată de alte case particulare. 

Donafiuni, legate, fonduri. 

Comisiunea financiară ve va arăta în amănunte starea 
fonduriloră Academiei, precum şi gestiunea financiară a anu
lui trecută; ear comisiunile speciale alese în sesiunea trecută 
ve voră da relaţiunî amănunţite asupra celoră doue mari 
fundaţiunî, cari aă intrată în patrimoniulă Academiei în anii 
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din urmă, anume fundaţiunea Vasilie Adamachi şi fundaţiu-
nea Otteteleşanu, dăruită Academiei de colegulfl nostru dlfi 
I. Kalinderu. 

Delegaţiunea a publicaţii, pentru fiă-care din aceste 
fundaţiuni, câte o broşură, cuprindendu actele fundaţiuneî, 
decisiunile Academiei pentru regulamentarea lorii, precum şi 
începutulii punereî iu esecuţiune a acestora decisiunî. Aceste 
publicaţiunî s'aă credutfi necesare, atâtii pentru a aduce la 
cunoscinţa publică scopulii fundaţiuniloru, câtfl şi ca omagifi 
de recunoscinţă cătră memoria generoşilorii donatori. 

1. S'a terminaţii clădirea criptei pentru vecînica odichnă 
a remâşiţeloru pămentescî ale răposatului Vasilie Adamachi 
şi s'a 'aşezaţii de-asupra eî monumentulu pentru vecînica 
pomenire a generosului donatorii. La 9 Octobre s'a făcuţii 
inaugurarea monumentului, cu participarea I. P. S. Sale 
metropolituluî Iosifii alu Moldovei şi a P . S. Sale episcopulu 
Partenie alu Dunărei de joşii. 

S'a începutu punerea în aplicare a regulamentului fun
daţiuneî Adamachi, votaţii în sesiunea trecută. După reco
mandarea juriului compuşii din dnii Dr. Russ, M. Tzoni şi 
P. Poni, care 1-a presidatii, Academia la 7 şi 21 Octobre 
a acordaţii burse Adamachi de câte 100 lei pe lună în 
1894—95 d-reî E. Cancicovii şi d-lui 0 . Climescu, studenţi 
ai facultăţeî de sciinţe din Iaşi, dlui N. Lupu şi d-rei M. 
Trancu, studenţi al facultăţeî de medicină din Iaşi. 

2. Institutulu Ioanii Otteteleşanu a foştii Inauguraţii la 
6 Octobre trecuţii, în presenţa maî multorii membri ai Aca
demiei, a unui representantu alu, M. S. Regelui şi a unul 
publicu numeroşii. M. S. Regele a bine-voitfl a esprima 
prin telegramă părerea de răii, că a foştii împedecatii de a 
asista la serbarea inaugurărel, anunţândft că dimpreună cu 
M. S. Regina voră visita în curendii Institutulti şi-Iii vorii 
încungiura de totă îngrijirea Lorii. 

9* 
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Comisiunea alesă de Academia la 4 Iuniă 1893 a su-
praveghiată completarea instalare! Institutului. Prin decisiu-
nea luată în sesiunea generală trecută, la 13 Aprile 1894, 
Academia a daţii acestei comisiuhî depline puteri pentru a 
organisa Institutului pe basele argtate în încheierile ei dela 
12 Aprile 1894 presentate Academiei şi a-lu face se funcţi
oneze cu începerea anului şcolarii 1 8 9 4 — 9 5 . Comisiunea, 
pe de o parte a publicaţii concnrsiî pe diua de 15 Augustă 
pentru înscrierea elevelorii, pe de altă parte a însărcinaţii 
pe dlu I. Slavici, membru corespondenta ala Academiei, se 
elaboreze proiectuia de organisare aia Institutului, programulă 
de studii şi regulamentulu pentru conducerea internă. Acesta 
organisare şi acesta programa aa fosta aprobate de ministe-
riuia cultelora şi instrucţiune! publice, prin adresa seria B. 
Nr. 7,353 dela 2 Octobre. Delegaţiunea, după recomandarea 
comisiunei, a decisa a pune Institutuia sub conducerea dluî 
şi d-neî I. Slavici. 

Pană la terminulu de 15 Augusta s'aă înscrisa 91 con
curente; dintre aceste aă fosta admise şi s'aa presentata la 
concursă 32, cari au fostă esaminate la 15 Septembre de 
cătră dlfl I. Kalinderu şi de subscrisulă, ca membri ai comi
siunei, dimpreună cu dla I. Slavici. 

Resultatula concursului a fosta adusa la cunoscinţa M. 
S. Regelui, prin raportulă delegaţiunei dela 17 Septembre. 
Maiestatea Sa a bine-voita a desemna, după tablouia presen
tata, pe elevele admise, în numeră de 15. 

Elevele astfela priimite au fostă îndată duse la Măgu
rele şi instalate în Institutuia, unde îşi urmeză pană astădî 
studiele. 

3. La 23 Decembre a încetată din vieţă la Iaşi Prin
cipesa Alina Ştirbei, care, precum ve este cunoscută, a făcută 
Academiei, în viaţă fiindă, ună dară de 200,000 lei prin 
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actulă de donaţiune dela 22 Februariă 1889. Academia a 
fostă representată la înmormântare şi a depuşii o coronă pe 
sicriulu geherdseî donatore. în acesta sesiune veţi ave a lua 
decisiunile necesare pentru punerea în aplicare a disposiţiu-
niloru din actulii de donaţiune. 

Credemu că îndeplinimii o datorie piosă, reamintindă aci 
generosulii şi patrioticulîi actii de donaţiune alii acestei ma-
trdne, ale cărei amintiri veciniei! voră fi în neamulă ro-
mânescă. 

(Urmeză actulu donaţiuneî; apoi se Continuă): 

4 . La 18 Septembre a încetatii din viaţă în Bucuresci 
Emanuilă Donicî, care prin testamentulă seă dela 27 Aprile 
1892, depusă la tribunalulă de llfovă, a lăsată Academiei 
întrega sa avere, instituindu şi ună legată particulară de 
100,000 leî în favorea fiicei sale Margareta Bârbuceanu. 
Delegaţiunea, conformă art. 85 din Regulamentă, a decisă, 
la 20 Septembre, acceptarea legatului şi în aceeaşi di a cerută 
dela Onor. Ministeriă ală culteloră şi instrucţiune! publice 
înalta autorisaţiune Regală pentru primirea lui. Cestiunea 
stă încă astădl pendinte în consiliulă de miniştri. 

La 24 Septembre, tribunalulă de Bacâă, deşi succesiunea 
era deschisă la tribunalulă de llfovă, totuşi a dispusă a se 
pune în posesiunea averei, fără facere de inventaria, o rudă 
colaterală a răposatului. 

Delegaţiunea s'a presintată în 22 Februariă Augustului 
Protectoră ală Academiei, Maiestăţii Sale Regelui, spre a-Lă 
ruga a da înalta Sa autorisare pentru primirea acestui 
legaţii. 

5. Averea răposatului Evanghelie Zappa, din care Aca
demia are dreptă se primescă, conformă testamentului, 1,000 
galbeni pe ană, se află şi acum discutată înaintea justiţiei 
între moştenitorii de sânge, Statuia Română şi Statuia Elenă. 
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Procesulă intentaţii de Academia curatelei judecătoresci, în 
a cărei administrare se află averea, pentru plata vărsămen-
tului anualii dela 1892 încdce. a foştii câştigată la Curtea 
de Apelă din Bucurescî, şi sperămă că în curendă Academia 
'şi va primi sumele datorite ei pentru aceşti ani. 

7. Depositulă de efecte ală Academiei se află, conformă 
art. 42 din Statute, în păstrarea Casseî de depuneri şi con-
semnaţiuni. Consiliulă de administraţiune ală acestei casse, 
la 11 Octobre 1878, luase decisiunea de a scuti pe Acade
mia de tacsa de deposită pentru valorile sale. Actualulu 
consilia, la 31 Ianuariă, a revocată acea decisiune, hotărîndă 
că chiar de a doua di Academia se fiă supusă la tacsă. 
Delegaţiunea, aflândă de acăsta prin vice-preşedintele eî dlă 
V. A. Urechiă, s'a adresată Băncei Naţionale, ală căreî con
silia a hotărîtă să primăscă depositulă Academiei şi să-lă 
păstreze fără plată de tacse, şi la 1 Februariă a cerută 
Casseî de depuneri restituirea deposituluî, care a fostă mutată 
la Banca Naţională. Astfelă Academia a fostă ferită de o 
cheltuială, care s'ar fi urcată cam la 2,500 lei pe ană. 

8. Averea Academiei. — înainte de a termina acesta 
espunere, me credă datoră a ve arăta starea actuală a avereî 
Academiei, sporită în modă considerabilă dela serbarea ani
versarei de 25 ani a Instituţiuueî ndstre, în 1891. 

Averea Academiei se compune din trei părţi deosebite: 

a) Donaţiunî cu destinaţiune generală, de ale cărora 
venituri Academia pote dispune după trebuinţele sale; 

b) Donaţiunî cu scopuri determinate; 

c) Subvenţiunile anuale ale Statului, din cari unele sunt 
la disposiţiunea Academiei, altele aă scopuri determinate. 

Afară de acesta, trebue observată, că Academia nu pote 
încă dispune de venitulă unora din donaţiunî. 
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Averea Academiei represintă dar unii capitală totalii de 
lei 8 .011,565, şi untt venita totalii de lei 465 ,430. 

Din acăstă avere Academia pote dispune astădi numai 
de venitulii capitalului de lei 7 .535,017, adecă de lei 
378 ,603 . 

TJrmătorulu tablou arată starea actuală a acestei averi.-
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Capitalulu Academiei de lei 1.921,982, cu venita actu
ala de lei 77 ,058, şi cu venitulft viitorii de leî 19,827, adecă 
în totala lei 96 ,885, este singurii destinaţii pentru cheltuelile 
generale. 

Venitulii actualii de leî 301 ,545 , alii capitalului de lei 
6 .089 ,583 , are destinaţiuni speciale, conformii actelorii de 
donaţiune. 

Dotaţiunea anuală a Academiei de cătră staţii este de 
lei 63,000, din cari leî 20,000 pentru cheltuelile generale, 
şi leî 43 ,000 , pentru cheltueli cu destinaţiune specială (leî 
10,000 premiile Lazării şi Eliade-Rădulescu, leî 33,000 pen
tru publicaţiunile istorice Hurmuzaki). 

Astfelu întrebuinţarea venitului Academiei de leî 465 ,430 , 
— este următorea: 

Leî 23 ,827, de cari nu dispune încă, 
„ 145,141 pentru cheltueli generale, compuse din; 

Leî 77,058, — venituri proprii, 
„ 48 ,083 , — prelevări 1 5 % dela fondu

rile speciale, 
„ 20 ,000,—subvenţ iunea Statului; 

„ 296,462 cu destinaţiune specială, 

adecă: 

Lei 301,545 venituri proprii, 
„ 43,000 subvenţiunea statului 

„ 343,545, din care se scade: 
„ 48 ,083 prelevările de 1 5 % ale Aca-

demieî 

Lei 465 ,430 

Concursurile premieloru. 

în acăstă sesiune sunt de acordata 6 premii, dintre 
cari 3 pentru opere publicate şi 3 pentru lucrări presentate 
în manuscriptii despre subiecte puse la concursii. 
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La concursurile acestora premii s'ati presentată următd-
rele publicaţiunl şi lucrări: 

1. La Premiulu Năsturelu-HerSscu, de 4,000 lei, 
care este a se decerne unei cărţi scrise în limba română, cu 
conţinută de orî-ce natură, care se va judeca mal meritoria 
printre cele publicate dela 1 Ianuarifl pană la 31 Decembre 
1894, — s'au presentată următorele publicaţiunl: 

Dimitrie Alecsandrescu. Esplicaţiune teoretică şi practică a 
Dreptului civilă română, etc. Tom. IV. Iaşi 1894. 1 voi. 8°. 

Anton Bomean. Resumată despre architectură şi construc-
ţiunea practică, specială pentru ziderie şi dulgherie etc. Bucu
rescî 1894. 1 volumă 8°. 

Dr. Leonă C. Gosmovici. Studii morphologice, taxionomice, 
psychologice, şi contribuţiunî la studiulă faunei României. Iaşi 
1894. 1 voi. 8°. 

Ioanu Popii Florantină. Reforma metodeloră în sciinţă şi 
practică, şi teoria consecutismuluî universală. Bucurescî 1895. 1. 
volum 8°. 

G. Iannescu. Studii de geografie militară. Voi. I. Oltenia 
şi Banatulă, cu o Introducere geografică. Bucurescî 1894. 1. voi. 
8° şi atlasă în folio cu 3 charte. 

Ion P. Lichiriopol. Fauna malacologică a Românieî. Nr. 2. 
Moluscele de uscată şi de apă dulce ale judeţului Prahova. Bu
curescî 1894. 1 voi. 8°. 

Silvestru Moldovanu: Ţera ndstră. Descrierea părţiloră Ar
deiului dela Mureşă spre medă-<p şi valea Mureşului. Sibiiu 1894, 
1 voi. 8°. 

/. Otescu. Cursă completă de aritmetică raţionată pentru 
usulă scoleloră secundare în genere, etc. Bucurescî 1894. 2 voi. 8°. 

T. D. Speranţia. Mama socră. Bucurescî 1895 1 voi. 8°. 
T. D. Speranţia. Popa celă de trebă. Bucurescî 1895. 1 

voi. 8°. 
Dr. Ioanii, Şerbănescu. Mica chirurgia. Ed. III. T. Severină 

1894. 1 voi. 8°. 
Dr. Alex. N. Vitzu. Doctrina secreţiuniloră interne, etc. 

Bucurescî 1895. 1 voi. 8°. 
2. La Premiulu Statului Eliade- Rădulescu, de 5,000 

lei, care este a se da unei cărţi scrise în limba română, cu 
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conţinuţii literarii, care se va judeca maî meritoria printre 
cele publicate dela 1 Ianuariu 1893 pană la 31 Decembre 
1894, — s'aă presentată următorele publicaţiuni: 

Gh. Adamescu. Noţiuni de istoria limbeî şi literatureî ro-
mânescî, etc. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

Aggar Th. Aslan şi A. A. Sturdza. Sofocle. Oedip Rege. 
Traducere în versuri. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

G. Bengescu-Dobija. Amilcar Barca, generalisimii alu Carta-
gineî. Tragedie în 5 acte. Ed. 1. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

Căpitan Gh. Boureanul. Nuvele. Focşani 1894. 1 voi. 8°. 
P. Dulfu. Isprăvile luî Păcală. Epopee poporală în 24 

cânturi. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 
Ion C. Georgian. O pagină din vieţa Marelui Ştefanii. Bu

curescî 1894. 1 voi. 8°. 
Gheorge din Moldova (G. Kembach). Poezii 1880—1889. 

Bucurescî. 1894. 1 voi. 8°. 
Grigorie N. Lazu, 451 traduceri liberi şi imitaţiunî de poesiî 

antice şi moderne din Orienta şi Ooccidentu, cu o prefaţă de A. 
D. Xenopolu. Iaşi f. anii. 2 voi. 8°. 

1, Manliu. Gramatica istorică şi comparativă a limbeî române. 
Bucurescî 1894. 1 voi. 8 0. 

Dr. Sever Mureşanu. Iconologia creştină occidentală şi orien
tală. Bucurescî 1894. 1 voi. 8C. 

Ioanu Neniţescu. Tatălă nostru în câte-va istoriore pentru 
înţelesulu tuturora. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

N. Petraşcu. Vasile Alecsandri. Studiu critică. Bucurescî 
1894. 1 voi. 8°. 

N. Bădulescu-Niger. Rustice. Nuvele şi Poezii. Voi. III. 
Bucurescî 1894. 1 voi. 8". 

Ioană N. Romană. Poesiî. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 
Artur Stavri, Poesiî, 1888—1893. Bucurescî 1894. 1 voi. &>. 
George G. Tocilescu, Cursă de Procedura civilă. Partea III. 

Procedura civilă propria disă. Voi. III. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

3. La Premiulu Asociaţiunei Craiovene pentru des-
voltarea învăţământului publicu, de 1,500 lei, care este a 
se da celei mai bune cărţi didactice în limba română dintre 
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cele publicate dela 1 Ianuariă 1892 pană la 31 Decembre 
1894, — s'aă presentatii următdrele publicaţiunî: 

Enea Hodoşă. Manualii de istoria literatureî române. Ca-
ransebeşii 1893. 1 voi. 8°. 

Enea Hodoşă. întâia carte de scriere şi cetire. Ed. 1. Ca-
ransebeşii 1894. 1 voi. 8°. 

Constantin Leonardescu. Principii de psichologie. Cu figuri 
intercalate în tecstu. Bucurescî 1892. ] voi. 8». 

Dr. Petru Pipoşu. Metodica scoleî poporale pentru elevii in-
stituteloru pedagogice. Ed. II. amplificată. Arad 1895. 1 voi. 8°. 

/. V. Praja. Cartea de aritmetică a şcolarului de clasa II 
primară. Ed. II. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

I. V. Praja. Poveţuitoră la cartea de aritmetică a şcolaru
lui de clasa II primară. Bucurescî 1894. 1 voi. 8°. 

Ortensia Racoviţă-Davila. Cursă de geografia. Partea I. 
Geografia matematică. Bucurescî 1893, 1 voi. 8°. 

Petru Răşcanu. Cursii complecţii de istoria universală, pre
lucrată pentru liceulu superiorii. IV. Istoria Evului mediu. Iaşi 
1894, 1 voi. 8°. 

Sabba Stefănescu. Geologie. Cursu elementară de Introdu
cere în studiulă pământului. Ed. I. Bucurescî 1892, 1 voi. 8°. 

M. Străjanu. Manuală de gramatica limbeî române. Partea 
I şi II. Fonetica şi Etimologia. Partea III. Sintactica. Ed. V. 
Craiova 1892, 1893. 2 voi. 8°. — Manuală de Gramatica limbeî 
române. Partea I şi II. Fonetica şi Etimologia. Ed. VI. Craiova 
1894. 1 voi. 8°. — Manuală de gramatica limbeî române. Partea 
III. Sintactica. Ed. IV. Craiova 1891. 1 voi. 8°. — Epistolară 
cuprindândă regule, modele şi teme de eserciţie pentru feliurite 
epistole etc. Craiova 1893. 1 voi. 8°. — Principie de Literatură. 
Ed. II. Craiova 1893. 1 voi. 8°. — Principie de Estetică şi' Poe
tică. — Partea I. Estetica. Craiova 1893. 1 voi. 8°. 

4 . La Premiulu Statului Lăsării, de 5 ,000 lei, de
stinată a se da celei maî bune lucrări în limba română de
spre „Igiena tiranului românii, Locuinţa, încălţămintea şi 
îmbrăcămintea. Alimentaţiunea în diferite regiuni ale ţâ
ră şi în diferite timpuri ale anului", s'aă presentată 5 
manuscripte cu următdrele devise : 

1. „Prin muncă vei învinge". 
2. „Omulă se rescumperă cu igiena de bole şi de morţi 

premature". 
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3. „In boc signo vinces!" 
4. „Voind a trăi bine 

Vino! ascultă de mine \ 
Sfatulu ce-ţî voiu da 
De multe rele te va scăpa". 

5. „Amicuhî Agricultorului". 
5. Nicî q lucrare nu s'a presentatu pentru Fremiulu 

G. San-Marin, de 2,000 lei, la alfl cărui concursfi era pusfl 
subiectulu : „ Consideraţiuni asupra comerciului României, 
cu tarile străine, atâtu în orientu cât şi la occidentu, în-
cependu cu secolulu XVI-lea până la anulu i86ou. 

6. Asemenea nu s'a presentatu nicî o lucrare pentru 
Premiulu Neuschotz, de 2,000 lei, la altt cărui concursă 
era pustt subiectulfi : „ Compendiu istorică asupra desvoltă-
rei industriale la Români pană în /S/f". 

Tute publicaţiunile şi manuscriptele presentate la con
cursurile acestorfi premii în tef minele regulamentare şi publi
cate de Academie, au foştii trimise la timpii spre studiare 
comisiunilorfl alese pentru acestii scopii în sesiunea trecută. 

Secretarii generalii: D. Sturdza. 

DELA DESPĂRŢEMINTELE ASOCIAŢIUNEÎ. 
De multe ori amu accentuaţii în organulu acesta însem

nătatea despărţemintelorii Asociaţiuneî, cari mijlocescu şi sus
ţinu legătura organică dintre centru şi părţi. Ca unu enun-
ciatu alfl acestui spiritfl publicăm în cele nrmâtore cuventulii, 
cu carea directorulti despărţământului Abrudu, dlii Alecsandru 
Filipil, a deschişii adunarea generală a aceluia, ţinută în 
Ofenbaia la 4 Augustii 1894. Cuvântulii este celii următoriu: 

„Onorabilă adunare generală! „Cultura e libertateu 

dice o parimiă germană. „ / « unire e poterea" dice poetulîi 
românii. — 

„Şi întru adeverii, onorabilă adunare generală, istoria maî 
recentă a comprobatii pană la evidenţă, că unii poporti, li
psita de cultura intelectuală, este lipsiţii de libertatea sa in-
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dividualâ; şi iară cu câtă jşi-a însuşită maî multă cultură, 
cu atâta individualitatea sa este maî liberă, — dispune maî 
liberă despre destinele sale, şi chiară şi greutăţile, ce le în-
timpină: libertatea, ce i-o dă cultura, le delătură maî 
uşoră. — 

„Acestea în genere premise, în specie din istoria secululuî 
trecută pană astădi amă putută învăţa: că şi poporulă no
stru română din Transilvania de atunci a începută a se 
mişca mai liberă, de atunci i se dateză desceptarea din som-
nulă letargică, ce l'a domnită mal mulţi secolî, de când pionii 
culturei aă începută a-lă lumina şi a-lă face a-şî cunăsce 
drepturile sale umanitarie şi a-şi cunosce originea, îndemnân-
du-lu totă odată la împlinirea datorinţeloră sale faţă cu sta
tuia, biserica, naţiunea şi familia sa. 

„Şi decă vre-ună poporă de pe faţa pământului în ună 
timpă scurtă se pote mândri cu ună succesă pe acesta te-
renă, atuncî întru adevără, onorabilă adunare generală, popo
rulă română din Transilvania este celă dintâiă; căci de şi 
a avută a întimpina în tote direcţiunile obstaculii cei maî 
mari, — a obţinută ună succesă, la carele dor însuşi nu s'a 
asceptată. 

„Institutele romănesci de cultură pentru ambele secse şi 
numerosa inteligenţă românescă în tote ramurile sciinţeloră 
esacte, apoi educaţiunea mai înaltă a aşa numitului secsă 
frumosă, carele pentru cultura poporului în genere, ear pen
tru a secsuluî femeescă în specie a începută a desvolta 
ună deosebită interesă, sunt totă atâtea dovedi, cumcă 
cultura poporului nostru a înaintată şi înainteză cu paşi 
gigantici. 

„Onorabilă adunare generală! De când spiritulă de aso-
ciaţiune a prinsă rădăcini şi la poporulă nostru românescă 
din Transilvania, de atunci progresulu nu numaî în cultură 
şi în literatură, ci şi în starea materială a aceluia ia dimen
siuni totă mai mari, şi de când şi-a începută activitatea pe 
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acestu terenă cu puteri unite, s'a şi convinsa pe deplina despre 
acsioma poetului, că : „în unire e puterea". 

în moda maî eclatanta o illustrdză acesta Asociaţiunea 
ndstră transilvană pentru literatura română şi cultura, popo
rului româna. 

„Acesta instituţiune culturală în scurtuia timpa ala esisten-
ţel sale, ajutată de unicele puteri ale mal multora bărbaţi 
distinşi atâta pentru înaintarea literatureî, câta şi pentru 
înaintarea cultureî poporului, a făcut şi face în timpa scurtfi 
atâta, cât de n'ar fi organisatâ pre principiele moderne de 
Asociaţiune, nici în îndecite timpuri n'ar pute" face. 

„Analele Asociaţiunei ndstre 'mi întărescfi asertele, ono
rabilă adunare; ear stipendiaţii Asociaţiuneî, oţeliţi cu sci-
inţele adunate în universităţile cele mal renumite, şi meseriaşii 
înzestraţi cu cunoscinţele necesare pentru a ocupa una terenă, 
dela care poporulă nostru prin vitregimea timpuriloru a fostă 
mai mulţi secuii eschisă, vorbescă cu tonă înaltă, că cul
tura şi literatura unuî poporă atunci înainteză maî bine şi 
mai uşoră, când la promovarea acelora conlucra puteri unite. 

„Şi nu puţină se pote măguli şi subdespărţementulă 
nostru, că în scurtulă periodă dela reconstituirea sa totuşi a 
putută arăta ună progresă, de carele multe subdespărţeminte 
mai mari şi mai estinse din ţară nu s'aa putută apropia. 

„Aşa, onorabilă adunare generală, fiindă de firma convin
gere, că şi pe viitoriă fiă-care dintre noi va contribui, ca şi 
în trecută, totă ce-I stă în putinţă pentru înaintarea măreţu
lui scopă ală Asociaţiunei, alu cărei organă este şi subdespăr-
ţemântulă nostru, am ondre şedinţa adunăreî generale pen
tru anulu curentă a o declara de deschisă". 

Ofenbaia în 12 Augustă 1894. 

Alecsandru Filipii.. 
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DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 

Din lucrările sesiune! încheiate maî însemnămă următorele: 
Premiulă „Lazară" de 5000 leî s'a acordaţii dd-loru Dr. 

Manolescu şi Crăiniceanu pentru lucrarea „Highiena ţăranului română"; 
premiulu „Năsturelă11 de 4000 leî dluî Lichiriopolă pentru 

lucrarea „Fauna malacologică a României". 
premiulu „Eliade" de 5000 leî d-luî P. Dulfu pentru lucrarea 

„Isprăvile luî Păcală". 
Preşedinte a foştii aleşii dlă Dr. N. Creţulescu, preşedinţi de 

secţii dd. P. S. Aurelianu, I. Calinderu şi Gr. Tocilescu. 
De încheiere secretarulii generalii D. A. Sturdza a daţii cetire 

îndatinatului raportă asupra sesiune! presente, pentru care Academia 
i-a esprimatii mulţemită. 

Pentru publicarea documenteloru privitore la istoria contim-
purană a României, de dlii Sturdza, şi eventuala şi a documenteloru 
aflate de dlu Tocilescu în archivele Braşovului, s'aă votaţii din 
fondulu principese! Alina Stirbeiu 8000 leî, şi s'a luaţii la cuno
ştinţă cu viuă mulţemită renta de 2000 leî la anii, donată Academiei 
de d-na Elena Dr, N. Turnescu întru memoria răposatei sale fiice, 
despre care donaţiune vorbimii la alţii locu alu numărului presentă. 

După încheiarea sesiuneî maî mulţi membri au făcută o es-
cursiune la Măgurele şi aă visitatu scola de fete cu internată, fun
dată de Ioană Otteteleşanu, carea stă sub conducerea d-luî şi d-neî 
Slavici, şi carea o au găsită în starea cea maî mulţemitore. 

TREI FEMEI GENER6SE. 

Am amintită la altă locu ală foii nostre de astădi, că 

la 53 Decembre 1894 a răposată în Iaşi principesa Alina 
Ştirbei, care a donată Academiei Române 200,000 leî, re-

servându-şi usufructulă pe timpulu vieţei, ear după mortea 

donatarei avend a întră întregâ donaţiuuea îu proprietatea şi 

folosinţa Academiei. Acesta a şi destinată suma de 8000 leî 

pentru publicarea de documente istorice, după părerea nostră 

în deplină conformitate cu testamentulă generosei donatare. 

Totă de aceste nobile simţeminte a fostă însufleţită D n a 

Elena, văduva răposatului Dr. Nicolae Turnescu din Bu

curescî, când dto 8 Martiă a. c , întru memoria reposateî 
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sale fiice Măria, făcu Academiei o rentă anuală de 2000 leî, 
îngrijindă, ca acăstă rentă să se răspundă şi după încetarea 
sa din viaţă. 

Eată memorabilulu actu, ce adresăză donătorea Acade
miei din incidentulu acestei donaţiunl: 

Dle Preşedinte! 
„Subsemnata, văduvă a răposatului Dr. Niculae Turnescu, 

rogă Academia se primescă o rentă anuală de doue mii leî, ce 
me obligă a-I vărsa la 15 Maiu ale fiă-căruî anii, prin dlu Ioanii 
Kalinderu, membru alu acestuî corpii, cu esplicaţiunea urmâtore: 

„O mie de leî se fiă la complecta disposiţiune a Academiei 
Române, care! va pută întrebuinţa precum va crede cu cale. 

„Cealaltă mie se o întrebuinţeze în întregulii ei, la spori
rea fondului de dotaţiune, ce se va înfiinţa, conformă testamentu
lui fundatorului, la Institutulă de fete Ioană OtteteleşanU, care în 
urma donaţiune! făcute de dlă Ioană Kalinderu este acum sub 
înalta conducere a Academie! Române. 

„Acesta rentă o voia servi în amintirea multă regretate! 
mele fiice Măria lurnescu, mortă la florea verstei, şi spre a lega 
memoria eî, care mi-a rămasă aşa de scumpă, de ună actă, care 
va folosi maî cu semă la îmbunătăţirea sortei multora tinere române. 

„Voia lua la timpă măsuri, pentru-ca continuarea acestuî 
venită anuală se fiă asigurată Academiei, în orî-ce eventualitate, 
şi după încetarea mea din vieţă, neîndoindu-me, că voiu fi astfelă 
în conformitate de sentimente cu scumpii meî copii. 

„Primiţi, ve rogă, dle Preşedinte, încredinţarea prea osebitei 
mele stime. Elena Dr. N. Turnescu. 

în fine reamintimă aici donarea unei case solide în 
Abrudfi, ce o dărui d-na Iuliana Vasiiu de acolo Reuniune! 
femeiloră române din acesta localitate pentru scola ei de fe
tiţe, — donaţiune, de carea amă amintită în Nr. 2, a. c. 
ală acestei foi. 

Amă credută că este datorinţa unei foi, ce ese sub 
auspiciile Asociaţiunei transilvane, a înregistra atarl generdse 
donaţiuni, şi a conlucra şi din partea sa, ca să se pestreze 
presentulul şi venitoriului suvenirea loră. 

Onore nobileloru donatore! B. 
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COMPENDIU DE GEOGRAFIA UNIVERSALĂ 
elaboraţii în usulu preparandiiloril şi scalelor ii medii, de 

Teodorii Ceontea, profesorii preparandialu. 

Ediţia III, — Aradii 1895. 

Acesta este titlul unei cărţi didactice, ce-şi face prin 
acesta ediţie a treia oră cursulii sfiii în institutele nostre pe
dagogice şi în scolele nostre medii. 

Acâstă împregiurare, luândft în considerare numerulii 
restrinsii alii institutelorii ndstre, în cari cartea de faţă se 
folosesce ca manualii de geografia, precum şi timpulti relativii 
scurţii, de când ea a apăruţii, o însoţesce cu o recomandare 
de sine inţeldsă. Dar cu tote acestea o privire asupra ei s6 
impune pentru a constata, dacă ediţia cea nouă ofere unu 
progresft sad. nu, presupuuendu-se că o carte didactică, având 
favorulii a eşi în mai multe ediţii, are şi ocasiune a deveni 
mai perfectă. Şi în adeverii comparâudii ediţia de faţă cu 
cea premerggtore, şi aflămii mai multe schimbări. Aceste 
schimbări sâ referii parte la sistemu, parte la conţinuţii, altele 
în fine la partea gramaticală. 

Luămu mal întâiii schimbările referitore la sistem. 
Iu ediţia premergfitdre, după o introducere, care conţine 

unele indigitări metodice (pag. IV—XII), precum şi espunerea 
noţiunilorii elementare geografice (pag. 1—7), materialulh 
geograficii se împarte în trei părţ i : 

1. Geografia matematică (pag. 9—35) . 
2. Geografia fisică (pag. 37 — 66). 
3 . Topografia şi etnografia (geografia politică pag. 

6 7 — 2 9 8 ) . 
Altcum aflăm materialulti arangiatii în ediţia a treia. 

După o introducere în noţiunile generale (pag. I I—X) şi în 
„cunoştinţe prealabile" (pag. IX—XI), cestiuni ce cu puţine 
escepţiuni aparţinu geografiei fisice, autorulii ne desfăşură mai 
întâiu geografia politică (pag.—195), în partea a doua geogra
fia matematică (pag. 196—223) şi îu fine în partea a treia 
geografia fisică (pag. 224—251) , sferşindii cu unii epilogfl 
întitulata „contemplaţiuni cosmice". 

Nedumeriţi ne întrebămii, pentru ce acdstă simplă schim
bare în predarea materialului, râmănendu-şl de altcum auto-

10 

©BCU CLUJ



146 

rulă fidelii tractărei şi espunerei cestiuniloră cuprinse în di
feriţii paragrafi din ediţiunile vechi ? Ce e drepţii, autorulă aduce 
în prefaţă motivarea scurtă: De după forma actuală onoratulu 
cetitoriii află înlesnire, că înainteză dela aprdpe la departe 
şi-dela cunoscuta la necunoscuţii". Acestei motivări îi stă 
însă opusă motivarea sistemisâreî materialului din ediţiile 
vechi, o motivare nerespinsă în ediţia nouă, adecă: „Elemen
tele din geografia matematică şi fisică se potii lua după ce 
cunoscfl elevii pămentulă; eu le- amu aşezaţii astfelă (geografia 
matematică, fisică şi politică) de ore-ce suni convinsa, că maî 
trainică idee se produce în omă despre pământii, dacă-lii 
studieză aşa, de câtă dacă i s'ar presenta conformii cerinţe-
lorîi sintetice". 

Se nasce deci întrebarea, care din aceste grupări e maî 
bună? 

Scopulii principalii ala studiului geografiei nu pote fi 
altulii decâtii a introduce pe elevii din scolele medii şi din 
preparandii (şi pe aceştia trebue s6-î avem aici în vedere) 
în modă sistematicii în cunoscerea condiţiunilorii de vieţă şi 
de activitate a omului, condiţiunî ce se potă pricepe numai 
cunoscândă agenţii şi fenomenele cosmice şi fisice, cari conti
nuu înrîurescă asupra pământului şi a totă ce se află pe elă. 
Aceste cunoscinţe, cari se referă parte la influinţa corpuri-
loră cerescî asupra pământului, parte la fenomenele şi schim
bările, ce vecinictt se întâmplă pe suprafaţa pământului în 
urma acestora influenţe, ni le mijlocesce geografia matema
tică şi fisică, dar nici decum geografia politică, care strinsă 
luată nu e altceva, decâtă ună agregată de date statistice 
referitdre la viaţa socială-culturală a diferiteloră popdre de 
pe suprafaţa pământului, cunoscinţe ce e dreptă forte folosi-
tore, dar fără premiterea condiţiunilora susamintite cuno
scinţe seci, lipsite de vieţă, cunoscinţe fără nici o valore 
pentru desvoltarea intelectuală a eleviloră decâtă pdte pen
tru memorie. Având a tracta în institutele amintite studiulă 
geografiei în modă sistematică, credemă că din causa espusâ 
premergerea unei tractărî mai detailate (decât se pote face 
în introducere) a geografiei matematice şi fisice nu este nu
mai necesară, ci chiară indispensabilă pentru o pricepere cu 
putere cultivătdre a geografiei politice. Premiterea acăsta e 
cu atât mal multă indispensabilă, fiind-că geografia politică, 
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orî cum s'ar lua, e numaî partea specială a geografiei fisice 
şi matematice, e o esplicare a celoru ce se întâmplă în sin-
guraticile locuri de pe suprafaţa pământului sub influinţele 
legilorii generale. 

Cumcă fără cundscerea agenţiloră şi fenomeneloră cos
mice şi fisice tractarea geografiei politice plutesce în aeră, o 
a simţită de sigurii şi autorulă. De aceea a premisă în in
troducere unu reasumată de noţiuni „generale" şi „cunoscinţe 
preliminare", ear în tractarea geografiei politice s'a vâdută 
silită parte în §§-fi de sine stătători, parte între alte cestiuni 
a esplica fenomenele climatologice etc. Espunerea din intro
ducere remâne înse1 unii scheletii, care întru câtva umplută, 
face geografia matematică şi fisică superfluă, neumplută nu 
ofere basa de lipsă pentru priceperea observăriloră climatolo
gice din geografia politică. Aşa d. e. espunerile §-luî 16, 
unde autorulă vorbesce despre clima monarchiei Austro-
Ungare, apoi sfârşitulă §-lui 24, unde atinge clima Ungariei e t c , 
fără cundscerea detailată a geografiei fisice remână pentru 

elevi litere morte. 
Autorulă a premisă geografia politică, după cum s'a 

amintită, ba a începută chiară cu patria ndstră, ca se satis
facă principiului pedagogică „dela aprdpe la departe, dela 
cunoscută Ia necunoscută". 

Ore aceea ce în spaţiă e aprdpe de elev, e şi pentru 
priceperea lui aprope? Nu credă. 

Principiulă amintită pote numaî astfelă sS se interpre
teze, că orî-ce aducem înaintea eleviloră, se o aducemu stăr-
nindu în ei idei aperceptive şi legândă astfelă ce-I departe 
şi încă necunoscută de ce-I aprdpe şi cunoscută. Ideile aper
ceptive sunt aici deci aprdpele şi cunoscutulu ; totă ce n'a 
vSdută elevulă, fiă cât de aprdpe în spaţiă, e psichologice de
parte, ergo necunoscută. în geografia deci, după ce elevulă 
prin escursiunî îşi cundsce comuna sa natală şi împregiurimea 
ei (ba dela elevii din scolele medii şi preparandii presupu-
nemă chiar şi anumite cunoscinţe geografice mai estinse), e 
cu totulă egală, orî înccpemă geografia cu Budapesta, cu Ie-
rusalimulă seă cu forma pământului, tdte sunt de elev aprdpe, 
dacă esperienţa (şi înveţământulă din celelate studii) i-a oferită 
ce-va despre ele, tdte îi sunt egală de departe, dacă elă n'a 
auditfi, n'a observată nimica referitoriă la aceste cestiuni. 

io* 
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Pană aii ajunsii însă elevii în sculele medii superidre şi 
în preparandii, el şi-aii câştigată parte prin esperienţe, parte 
prin învăţămăntă anumite cunoscinţe geografice, pe basa că
rora eî şi-aii formată şi o icdnă despre universă, unii mal 
detailată, alţii mai stersă. Scopulă acestora scdle e deci, a 
analisa acăstă icdnă. Analisarea se face numai astfeliă, că 
maî întâia luămă pămentulă ca întregii, cu fenomenele ce se 
întemplă cu şi în eră, şi numai după aceea ne coborîmă la 
influinţa ce o aă aceste influenţe asupra singuraticeloră puncte 
resp. ţinuturi de pe pămentă. Acestuî metodă fără îndoială 
va trebui să se conformeze şi manualulă, ce voim a-lă da 
eleviloră în mână. Din căuşele aceste gruparea materialului, 
cum autorulă o a făcută, nu ne pote conveni pe deplină. 

Comparândă ediţia de faţă în privinţa materiei cu edi
ţiile vechi, schimbările, ce obvină, se referă parte la îndrep
tarea şi completarea dateloră statistice, cari cu timpulii au 
devenită in-esacte, parte la intercalarea de charte şi figuri 
menite a înfăţişa elevului sistemele de munţi şi rîuri din 
diferite state. 

Ce privesce datele statistice, ele constituescă în geografia 
nisce cifre, din cari, esacte fiindă, putem cunosce aşa dicendh 
matematicesce starea socială, culturală, economică a unul 
poporă. Şi de dre-ce autorulă şi-a dată totă silinţa a ne da 
date cât se pdte de detailate cu deosebire la patria ndstră, 
merită totă recunoscinţa, cu atâta mal multă, eă espunerî 
statistice menite a ajunge şi în mâna eleviloră ne lipsescă 
cu totulă. Ce e dreptă, prin acesta cartea ca manuală pen
tru elevi a devenită ceva cam grede, ună lucru care uşoră 
s'ar fi putută evita, dacă autorulă cifrele referitdre la locu
itori, la înălţimea şi lungimea munţiloră şi cateneloră de 
munţi, le ar fi rotundită, pentru a pute fi astfelă mai uşoră 
ţinute în memorie (ună lucru, care de altcum se pdte ori 
când face), ear datele curată statistice le-ar fi deosebită prin 
tipariă. 

O îmbunătăţire simţibilă a munualului găsimă în partea 
Hmbistică. Autorulă în ediţia de faţă pe deoparte a delătu-
rath ortografia etimologică, ear pe de altă parte a evitată 
maî multă provincialismele, în cari ediţia premergătdre era 
bogată. Astfeliă a înlesnită eleviloră în modă simţitoriă lec
tura. O deosebită plăcere ne ar fi_făcută autorulă, dacă ter-
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mini ca palat, fabrică de zucher şi altele i-ar fi eliminata 
cu totulă. Aceste însâ sunt lucruri secundare. 

Privind părţile, în cari autorulă a împărţită materialulă 
geografică, geografia politică naturală a primită estensiunea 
cea maî mare şi în deosebi geografiei patriei nostre autorulă 
i-a dată o atenţiune de totă intensivă, ocupându-se cu multă 
maî specială de cât în cadrulă unei geografii universale se 
obicînuesce.'Şi de ore-ce autorulă s'a ferită, a aduce o sim
plă înşirare de numiri şi cifre, ci acele le-a adusă în mare 
parte în combinare cu fenomenele fisice, au delăturată mono
tonia, ce adese-orî caracteriseză manualele de geografie. Va-
ldrea manualului credem ă s'ar fi ridicată şi mai multă, dacă 
autorulă ar fi dată elementului fisicu o estensiune şi mai 
mare de cată o a făcută baremă în contulă împărţirel şi de-
scriereî politice, care la patria nostră de sigură e prea estinsă. 

Acestea sunt observările, ce din punctă de vedere ge
nerală ni s'aă impusă. A ne ocupa cu manualulă şi în spe
cială şi a înşira erorile de până şi de tipariă, ce ici colea 
totuşi s'aă strecurată, nu aflămă de necesară. Ele nu alte-
râză descrierea diferiteloră obiecte geografice. 

Căutând autorulă a ne da o descriere detailată a pă
mântului, ceea ce în generală i-a şi succesă, cartea de faţă va 
pute face primo loco învâţătoriloră dela scdlele poporale ser
vicii însemnate ca manuală de orientare pentru ei. Dar şi 
ca manuală în scolele medii superidre, şi cu deosebire în 
preparandii, pe lângă unele restricţiuni, va satisface scopului 
ei cu atât mai multă, cu cât cartea de faţă umple ună golă 
simţită în literatura didactică a acestora scole. St. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Descoperire epocală. După „Figaro" din Parisu, care împru

mută acesta noutate din foile italiene şi svedese, scrutătorulă nor
vegian Friţjioff Nansen, cu naia sa „Fram", lucrată din lemnă de 
stejâru, şi ferecată de susu pană josu, a ajunsă l&polulă septentrională, 
precum unde a găsită temperatura de 2° R. preste zero, şi ună şiră de 
munţi de nea, în cari a înfipţii stindardulu norvegiană. Adeverin-
du-se scirea acesta, care ţine în agitaţia totă peninsula scandina
vică, amu sta în faţa uneî descoperiri de cea maî mare însemnă
tate pentru sciinţă şi vieţa practică, şi ară fi resolvită o problemă^ 
Ia carea lucră omenimea de secolî. 
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Asociaţiunea meseriaşiloră romanţ din Braşovă a ţinuţii adu
narea sa generală la 29 Martiu v. sub presidiulă ordinară ală dluî 
JV. Petrescu. Din raportulă comitetului aflămă, că Asociaţiunea 
este în crescere şi desvoltare atâta în privinţa materială (fondurile 
eî la olaltă urcă la 40,000 fl.), câtă şi în privinţa numeruluî mem-
briloră. înveţăceî au fostă în anulă espiratu 245, sodalî 55. 

Fundaţiune bisericească-şcolară. Dlă D. R. Cordescu, funda-
torulă şi directorulă liceului „Lumina" din Bucurescî, născută în 
Fofeldea, comit. Sibiiuluî, după activitate de 40 ani dorindă a 
petrece restulă vieţii sale în retragere între fraţii seî, a făcută co
munei bisericescî române ortodocse din sătulă seă natală o fundaţiune 
de 20,000 corone, din care cu timpu se se acopere trebuinţele 
bisericeî, scoleî confesionale, se se ajute şcolarii săraci e tc , ear 
restulă se se adaugă Ia capitală. Actulu fundaţională este datată 
din diua de Pascî (2 Aprile) 1895, şi fundaţiunea portă numele 
„Fundaţiunea Daniilu şi Alecsandrina R. Cordescu". Onore gene
rosului fundatoră şi membru pe vieţa ală Asociaţiuneî! 

La aniversarea 80 a Principelui Bismarck dela 1 Aprile w., 
s'aă făcută bătrânului bărbată de stată cele maî mari ovaţiunî din 
partea poporului germană. însuşi împeratulă Wilhelm 11. l'a di
stinsă cu fericitărî căldurdse şi cu oferirea unui paloşă de aură. 
De asemenea l'aă felicitată aprope toţi suveranii Europei; în 
Germania s'a serbată diua cu ferii şcolare, închiderea oficiiloră pu
blice, deputaţiunî, adrese telegrame, daruri etc, cu ună cuvântă 
cu onoruri de totă estraordinare. 

Distincţiune. Dlă B. P. Haşdeă a fostă alesă membru ono
rară ală Academiei de New-York. 

Esposiţia cooperatoriloră români se va redeschide la 1 Maiu, 
şi recompensele esposanţiloră se vor distribui sub presidiulă princi
pelui regală Ferdinandu, preşedintele de onore alu esposiţieî. 

Pentru ţeranti din România s'a vândută dela 1889 pană astădi 
pământu de ală statului în preţă de 123,045,877 lei; suprafaţa 
pământului vândută e de 308,267 hectare, ear numerulu comperă-
toriloră de 59,668. 

Bibliotecă poporală. Prin stăruinţele dlui protopopă Nicolau 
Solomonă, directorulă despărţemânluluî XXV, Ludoşu, alu Asocia
ţiuneî, s'a înfiinţată în comuna acesta, pe lângă multe alte institu-
ţiunî folositdre, şi o bibliotecă poporală, carea se provedă pre ţe-
ranulă română cu o cetire uşoră şi sănătosă. 
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BIBLIOGRAFIA. 
Documente pentru limbă şi istoria, culese şi publicate de Dr. 

Ilarionu Puşcăria, arcbimandritu, vicariă archiepiscopescă, 
v.-preş. alu Asociaţiunei transilvane etc. Tomulă II, broşura 
I. „Rugătoriu" în limba daco-macedo-românescă. Sibiiă, tip. 
archidiecesană 1894. 

Memorii din 1848/49, de Vasilie Moldovani. Braşovă. tipografia 
A. Mureşană, 1895. Preţuia 50 cr. -f- 5 crucerî porto poştală. 
Recomandamu atenţiune! interesanta scriere, ce se ocupă de 
unu însemnată periodă alu istorie! nostre. 

Scrieri şi vorbiri, culese apoî direse, de Dr. Georgiă Popa 
Aradă, L. Rethy şi fiiu, 1895. Preţuia 1 ti. 

Cuvântarea cătră locuitorii din comuna Foventea (Fofeldea), 
ţinută de D. R. Cordescu. Testamentulă şi amentoriulă (po-
melniculă) Aprile 1895. Braşovă, tip. Mureşianu, 1895. 

Dela Academia română: 
Sub auspiciile Ministeriuluî culteloru şi instrucţiune! publice 

şi ale Academiei Române aă eşitu: 
Documente privitâre la istoria Româniloru. Urmare la co-

lecţiunea luî Eudocsiă de Hurmuzaki. Suplementulă II. Vo-
lumulă II. 1601 — 1640. Cu portretulă luî Gaspar Gratiani 
Voivod. Documente culese din archive şi biblioteci polone, co
ordonate, adnotate şi publicate de Ioană Bogdană. Cu tra
ducerea franceză a documenteloră polone de I. Skupievski. 
Bucurescî, 1895. 

Documente privitdre la istoria Româniloru. Urmare la colec-
ţiunea luî Eudocsiă de Hurmuzaki. Suplementă I. Volumulu 
VI. 1827—1849. Documente adunate şi coordonate de D. A. 
Stufdza şi C. Golescu-Vartic. Bucurescî 1895. 
Totdeodată publică Academia: a) personalulă delegaţiuniloră; 

b) alu secţiuniloru şi c) ală comisiuniloru, precum şi programa se-
dinţeloră sale ordinare în anulă 1895—1896. 

Sesiunea generală seva deschide la 20 Februariă (3 Mar
tiă) 1896. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 170—1895. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiu la 4 Aprile 

1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 

M e m b r i i p r e s e n ţ l : Ioană Papiă, I. St. Şuluţiă, Zacharie 
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Boiu, Partenie Cosma, Leontină Simonescu, Dr. Cornelia 
Diaconovich şi Nicolaă Togană, bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. Bologa. 

Nr. 56/116. Domnulă Aleesandru Filip, advocată în Abrudă 
şi directorulă despărţementuluî Asociaţiuneî, cu datulă 3 Martiă a. 
c. înainteză protocolulă adunăreî generale ţinute în Oîenbaia la 12 
Augustă 1894, dimpreună cu raportulă subcomitetului şi cuvântulu 
presidială de deschidere. 

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele: 

1. S'a luată spre scire cu mulţemită raportulă subcomite
tului despre activitatea despărţământului în anulă precedentă; 

2. S'aă esprimatu condolenţele adunăreî generale pentru 
perderea membriloră reposaţî din acela despărţemântă: Dionisiu 
Adamovici, administratoră protopresbiterală în Abrudă şi Nicolaă 
Mestecană, preotă în Roşia; * 

3. S'a luată spre scire raportulă cassariuluî, facându-se dis-
posiţiî pentru încassareâ tacseloră restante; 

4. S'aă încassată la acea adunare următorele tacse de. 
membri: 

a) dela doi membri pe vieţă . . 202 fl. — cr. 
b) dela membri ordinari . . . . 75 fl. — cr. 
c) dela membri ajutători. . . . 34 fl. 85 cr. 

Totală . 311 fl. 85 cr., 
care sumă s'a transpusă aici cu raportulă cassariuluî dto 26 Au
gustă 1894; 

5." S'a constituită despărţemânlulu pe unu noă periodă de 
trei ani, alegâudu-se directoră: Dr. Simeonă Caianu, medică în 
Roşia; membri în comitetă: Dr. Vasile Preda, advocată îri Câm
peni ; Dr. Laurenţiă Popă, advocată în Abrudă, Ioană Maioră, 
preotă în Roşia; Aleesandru Papiă, preotă în Bistra; Dr. Vasile 
Teodoră, advocată în Abrudă şi Ioană Danciă, protopopu în 
Ofenbaia; 

6. S'a decisă se se ţină procsima adunare generală a des-
părţemântuluî în comuna Sohodolă-sată în urma invitării domnului 
Demetriă Goia, preotă în Sohodolă. 

— Protocolulă servesce spre scire cu aprobare, şi se constată, 
că primirea tacseloră încassate dela membri în sumă de 311 fl. 
85 cr., s'a cuitatu din şedinţa acestui comitetă dela 6 Septembre 
1894, când s'aă declarată şi membri Asociaţiuneî înscrişi de noă, 
conformă raportului primită dela cassariulă despărţemântuluî cu da
tulă 26 Augustă 1894;-cuvântulu presidială de deschidere se trans
pune redacţiunei organului Asociaţiuneî spre eventuală publicare. 

Nr. 57/125 şi 126. Biblioteca naţională centrală din Florenţa 
şi biblioteca Vittorio Emanuele din Roma cuiteză cu datulă Martie 
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curenţii primirea opului „Date istorice privitore la familiile nobile 
române". Partea I şi II, de I. cav. de Puşcariu. 

— Spre scire. 
Nr. 58/139 şi 153. Pentru fondulă „George Bariţiu" a ra

cursii : 
a) prin colecta dluî Nicolaii Petru, preoţii în Gurghiii 1 fl.; 
b) prin colecta dluî Iacob Popa din Branu 5 fl. Suma 6 fl. 
— Spre scire cu mulţemită, pe lângă observarea, că consem

narea contribuirilorii s'a transpusă la redacţiunea foii Asociaţiuneî 
spre publicare. 

Nr. 59/140. Magistratulă orăşenescu din locu, cu datulu 14 1 

Martie a. c. Nr. 3726, la recercarea dluî vice-comite din comita-
tulu Sibiiuluî, cere consemnarea despărţeminteloră Asociaţiuneî 
transilvane. 

— Spre scire, încredinţându-se biroului esecutiva. 
Nr. 60/151. Dlu Alimpiu Barbolovicî, vicariulu Silvanieî şi 

directorulă despărţementuluî Asociaţiuneî de acolo, cu datulă 21 
Martiu a. c. Nr. 2, înainteză cererea dluî Ioanu Candale, rotariu 
în Crasna, pentru conferirea unuî ajutoriu, spre a pote deschide 
atelieriulu seă de sine stătătoriă. 

— în lipsa de mijloce cu acesta menire, cererea nu se pote 
încuviinţa. 

Nr. 61/152. Compactorulă Francisc Neuzii, transpune contulă 
cu datulă 23 Martiu a. c. despre 37 fl. 80 cr. pentru maî multe 
cărţî, ce a legată din biblioteca Asociaţiuneî. 

— Se transpune oficiului de cassă alu Asociaţiuneî spre 
achitare. 

Nr. 62/154. Societatea „Transilvania" din Bucurescî, cu 
datulă 24 Martiă a. c. Nr. 5, transpune 200 fl. pe trimestrulă 
Aprile 1895, pentru ajutorarea înveţăceiloră meseriaşi români. 

— Spre scire cu mulţemită. 

Nr. 63/155.- Dlă Simeonă Stoica, medică în Abrudu, cu da
tulă 25 Martiu a. c , cere se se rectifice în organulă Asociaţiuneî 
greşelile de tipariă maî esenţiale, ce s'aă strecurată în elaboratulu 
seu „Higiena copilului dela nascere pană la ală 7-lea ană ală 
vieţii", publicată în editura Asociaţiuneî. 

— Se transpune redacţiuneî organului Asociaţiuneî, spre a se 
satisface cerereî. 

Nr. 64/159. Tipografia archidiecesană din locă, presentă 
cu datulă 31 Martiă a. c. nota despre 230 fl. 70 cr., pentru ti-
pariulu, brosarea şi espedarea foii Asociaţiuneî pe pătrariulă primă 
din 1895. 

— Se transpune oficiului de cassă ală Asociaţiuneî spre 
achitare. 
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Nr. 65/160. Bibliotecariulu Asociaţiuneî raporteză, că în urma 
conclusului acestuî comitetă din 6 Decembre 1894, Nr. prot, 221/454, 
a procuraţii ulteriorii prin librăria Institutului tipograficii din locu 
voi. 2—6 din „Istoria Româniloră în Dacia Traiană" de A. D. 
Xenopolă, şi transpune contulu despre 25 fi. pentru achitare. 

— Spre scire, ear contulii se transpune oficiului de cassă 
spre achitare. 

Nr. 66/161. Ofieiulii de cassă alii Asociaţiuneî presentă cu 
datulu 31 Martie c. Conspectulă întratelorii şi eşiteloră la cassa 
Asociaţiuneî in cuartalulă I din 1895. pe lângă observarea: se i se 

, notifice, din care fondii se acopere spesele tiparului în sumă de 
216 fl. pentru broşura „Higiena copilului dela nascere pană la alu 
7-lea ană alii vieţii". 

— Spre scire, pe lângă însărcinarea, de a se achita suma de 
216 fl. pentru tipariulă broşureî respective din fondulă generalii 
alu Asociaţiuneî. 

Nr. 67/162. Oficiulă de cassă alu Asociaţiuneî presentă cu 
datulu 31 Martiu a. c. conspectulu membriloru Asociaţiuneî, cari 
aii achitată tacsele de membri în cuartalulă I din 1895. 

— Spre scire ; avend a se transpune redacţiuneî organului 
Asociaţiuneî spre publicare. 

Nr. 68/. Se presentă cererile înveţăeeiloră meseriaşi. Intrate 
în urma concursului publicată de aici cu datulu 7 Februariă a. c. 
Nr. 25, şi anume dela următorii: Ioană Drocaşiă, înveţăcelu de 
făurie în Deeş; Maximiliană Dopp, înveţăcelă tipografă în Sibiiă; 
Victoră Hatos, înveţăcelă pantofariu în Cluju; Demetriu Axente 
înveţăcelu tipografă în Sibiiu; Iosifă Şerbană, înveţăcelu cojocariu 
în Cinculu mare; Emanuilă Martinu, înveţăcelu de sculptură în 
petră la scola de stată din Zlatna; Nicolau Crişanu, înveţăcelu 
păpucariă în Iara inferioră; Vasilie Bindea, înveţăcelu pantofariu 
în Betleană; Michailu Simoneti, înveţăcelu covrigariu în Sibiiu; 
Alecsandru Comes, înveţăcelă mesariu în M.-Oşorheiu; Pavelă 
Zavoiu, înveţăcelă pantofariu în Bistriţă; Michailă Radu, înveţăcelu 
croitoria în Teiuş; Alexandru Cotorogă, înveţăcelu curelariu în 
Haţegu; Ioană Burnete, învgţăcelu ferariu în Blajă; Nicolau Bratu, 
înveţăcelu tipografă în Sibiiu; Ioanu Aug. Dascălu, înveţăcelu me-
sariă în Şomcuta mare şi Nicolau Comşa, înveţăcelă mesariu în 
Cohalmu. 

— Doue ajutore â 25 fl. la ană, din subvenţiunea societăţii 
„Transilvania" se voteză tineriloru: Vasilie Bindea, înveţăcelu pan-
tofariă în Betleană şi Nicolau Crişanu, înveţăcelă pantofariu în 
Iara inferioră. 

Ear din restulă aniloră trecuţi, primită totă spre acesta 
scopă dela numita societate, se voteză pe unu periodă de 3 ani 
alte patru ajutore â 25 fl. la ană următoriloră tineri: losifu Şer
bană, înveţăcelu cojocariă în Cinculă mare; Emanuilu Martină, 
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învătăcelă de sculptură, în petră la scola de stătu din Zlatna; 
Michailu Radu, înveţăcelă croitoria in Teiuşă, şi Alecsandru Coto-
râgă, înveţăcelă curelariu în Haţegîi. 

Nr. 69. Verificarea acestuî procesii verbalii 
— Se încredinţeză membriloră; I. Papiu, I. St. Şuluţiă şi 

P. Cosma. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcarii i m. p., Dr. Vasile Bologa m. p , 
v.-preşedinte- secretariu II. 

S'a verificaţii. — Sibiiu 8 Aprile 1895 n. 
I. Papiu m. p. I. St. Şuluţiu m. p. P. Cosma m. p. 

Nr. 190—1895. 
Procesa verbalii 

din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiu la 2 Maiu 

1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : I. Hannia, I. V. Ilussu, I. Papiu, 
I. St. Şuluţiu, P. Cosma, Z. Boiu, L. Simonescu, I. Creţu, 
Dr. C. Diaconovich, O. Tilea şi N. Togan, bibliotecariu. 

S e c r e t a r i u : Dr. V. Bologa. 
Nr. 70/163. Domnulu Ioană Costinu, preoţii şi redactorii în 

Sibiiu, cu datulă 3 Aprile 1895, cere: se priimescă asupra sa 
Asociaţiunea transilvană acoperirea speseloră recerute la întemeerea 
unei „Biblioteci economice", ce arii consta minimulă din 22 broşuri 
ă 2—4 cole de tipării, şi s'ar referi la cultivarea pământului, gră
dinărita, îngrijirea vitelorii şi la alte cerinţe economice. 

— După-ce sumele votate în bugetulă anului curentă spre 
întreprinderi literare, s'aă exhauriatu prin „Concursulă literaruu, 
ce s'a publicată pentru anulă acesta sub Nr. 430—1894 (vedî 
„Transilvania" din 1894, pag. 399), cu deosebită considerare şi la 
economia ţăranului română, — cererea nu se pote încuviinţa, se 
îndreptă înse petentele, se reflecteze, cu eventuale elaborate de 
acesta natură la numitulu concursă literară, ală cărui termină 
espiră cu 1 Octobre 1895 st. n. 

Se observă totu de odată şi aceea, că acestu comitetă nu se 
pote pronunţa în meritulu unei lucrări, fără a cunosce elaboratele 
celă puţină în manuscrisu. 

Dacă înse autorulă ar pute eventuală se" tipărescă pe spesele 
«ale publicaţiunea, comitetulă Acociaţiuneî, aflând'o corespundetore, 
va îngriji de răspândirea ei prin despărţeminte. 
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Nr. 71/164. Dlu Dr. Basiliu Preda, advocatu în Câmpeni, 
ca delegaţii alu comitetului pentru vinderea realitâţilorii Asociaţiu
neî din lăsământulu fericitului Avram lancu din Vidra de susii, 
cu datulu 5 Aprile a. c, raporteză, că din cause întemeiate n'a 
pututii efeptui licitarea amintiteloru realităţi, şi propune se se ţină 
în suspensii pănâ cătră tomna, ear pentru anulu curenţii se se dee 
realităţile în argndă fostului arândatoru Iosif lancu a Popii, afară 
de casa Ianculuî, ce a dat'o în chirie pe timpii de 6 anî dnuluî 
Iosif Gomboş, proprietariii şi candidata de preoţii în Vidra de susu. 

— Se aprobă. 
Nr. 72/165. Dlu Dr. Ioanu Popii, vicariu în Năseud şi di-

rectorulu despărţementuluî Asociaţiuneî de acolo, cu datulu 5 Aprile 
a. c , transpune 54 fl. 50 cr. tacse de membri ordinari pro 
1894—1895 şi pentru diplome, pe lângă observarea, că dlu. Nicolau 
Cionca, supravigilii silvanalii în Sângiorgiu, s'a înscrişii de membru 
nou alu Asociaţiuneî solvindu tacsa prescrisă de 5 fl. pro 1895 
şi 1 fl. pentru diplomă. 

— Suma de 54 fl. 50 cr., tacse de membri ordinari pro 
1894—1895, s'a primiţii cu mulţemită, dlii Nicolau Cionca, supra
vigilii silvanalii în Sângiorgiu, se declară membru ordinarii alu 
Asociaţiuneî şi se provede cu documenta de legitimare pană la 
procsima adunare generală. 

Nr. 73/167. Direcţiunea institutului de creditu şi economii 
„Albina" din Sibiiu, cu datulu 5 Aprile a. c , împărtăşesce, că 
adunarea generală a numitului instituţii, ţinută în 27 Martiu a. c , 
a votaţii din profituiu anului 1894, suma de fl. 1000 pentru tre
buinţele scoleî de fete a Asociaţiuneî, şi întru esecutarea acestuî 
conduşii a creditaţii suma votată în contulu Asociaţiuneî. 

— Spre plăcută scire cu mulţemită. 
Nr. 74/177. Direcţiunea despărţementuluî Asociaţiuneî din 

Braşovu, cu datulu 2 Aprile a. c , înainteză protocohilu adunărei 
generale a despărţemântuluî, ţinute în Braşovu la 8 Ianuariu a. c. 
dimpreună cu raportulu subcomitetului şi consemnarea membriloru, 
cari au solvitii tacsele pro 1894 şi 1895, cu suma de 166 fl. 

Din cuprinsulu protocolului se constată următorele: 
a) s'a luaţii spre scire raportulu subcomitetului despre acti

vitatea sa dela ultima adunare generală a despărţământului, con-
statându-se unele greutăţi cu privire la încassarea tacseloru de 
membri şi la ţinerea adunărilorii generale în timpuhi din urmă; 

b) s'a constatată după raportulu cassaruluî, starea casseî des
părţementuluî, şi anume: 

din care sald 16 fl. sunt a se trimite la cassa centrală, ca tacse 
de membri, ear 67 fl. formeză averea despărţementuluî; 

întrate 
eşite 

sald 

383 fl. 93 cr. 
302 fl. 89 cr. 

83 fl. 04 cr. 
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c) s'aii înscrişii de membri noi aî Asociaţiuneî domnii: Iosif 
Puşcăria, advocata în Braşovă; Virgilă Oniţiă, directoru gimnasială 
în Braşovă; T. Spuderca, cofetară în Braşovă; Nicolau G. Eremias 
în Braşovă; Pompiliu Dân, profesoră în Braşovă; G. G. Nica Popă, 
comerciantă în Săcele; Alecsiu Moldovană, comptabilă în Braşovă; 
Gregoriă Maioru, redactoru în Braşovă; Victoră Popescu, advocată 
în Braşovă; G. Navrea junioră, măcelăria în Braşovă, şi aă solvită 
tacsa de câte 5 fl. pro 1895, totală 45 fl.; ' 

s'aă încassată dela 6 membri ajutători â 1 fl. = 6 fl.; 
d) raţiociniulă despărţământului pe anulă de gestiune 1893/4, 

s'a aflată în ordine, şi s'a dată absolutoriu subcomitetului pe acela 
ană de gestiune; 

e) s'a luată spre scire abdicerea subcomitetului alesă pe pe
riod ulu precedentă; 

f) s'a alesă cu aclamaţiune directoru onorară pe vieţă alu 
acelui despărţemântu, dlu Ioană Petrică, protopopă şi directorulă 
despărţământului dela înfiinţarea luî pană acum, în virtutea meri-
teloră câştigate în acesta calitate; 

g) s'a constituită despărţementulă pe ună noă periodă de 3 
anî 1895—1897, alegendu-se directoru: Dlă Vasile Voina, proto
popă onorariă; membri în subcomitetă: Dr. I. Blaga, N. Ciurcu, 
Gregoriă Maioru, Virgilu Oniţiă, N. Popoviciă şi Arseniu Vlaicu; 

h) s'aă luată disposiţiunî, ca să se înfiinţeze agenturi comu
nale şi biblioteci poporale prin tote comunele despărţământului, în 
sensulă hârtiei comitetului centrală Nr. 430—1894 şi s'a consta
tată totă odată, că în unele comune din acela despărţemântă s'aă 
înfiinţată deja agenturi şi biblioteci poporale; 

i) s'aă primită cu mulţemită 300 esemplare din broşura: 
înfricoşatele urmări ale beutureî de vinarsă saă racHiă, dăruite 
pentru bibliotecele poporale de dlă Ioană Petrică, protopopă; 

k) s'a încredinţată subcomitetului — la propunerea dloru Se
veră Axente şi L. Nastasi — ca se facă pregătirile de lipsă pentru 
o nouă adunare generală şi cu puteri unite se deştepte acelu des
părţemântă la o vieţă nouă; ear pentru sporirea numărului mem-
briloră se pună în circulaţie ună apelă cu o listă de subscriere. 

— Protocolulă servesce spre scire cu aprobare; membrii în
scrişi de nou, anume dniî: Iosif Puşcăria, advocată în Braşovă; 
Virgilu Oniţiă, directoru gimnasială în Braşovă; T. Spuderca, co
fetară în Braşovă; Nicolaă G. Eremias, în Braşovă; Pompiliu 
Dan, profesoră în Braşovă; G. G. Nica Popă, comerciantă în Să-
cele; Alexia Moldovană, comptabilă în Braşovă-; Gregoriă Maioră, 
redactoru în Braşovă; Victoru Popescu, advocată în Braşovă şi 
G. Navrea junioră, măcelăria în Braşovă, se declară membri or
dinari aî Asociaţiuneî şi se provedă cu document de legitimare 
pană la procsima adunare generală; suma de 166 fl., tacse de 
membri pro 1894 şi 1895, s'a primit cu mulţemită; cu privire la 
raţiociniulă despărţământului pe anulă precedentă, se recercă di
recţiunea despărţământului se-lă înainteze aici dimpreună cu bu
getulă despărţământului, ce are se se compună pe anulă curentă 
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de gestiune, spre revisiune şi definitivă aprobare, conformă §§-loră 
18, 20 şi 24 din Regulamentă. 

Nr. 75/181. Direcţiunea despărţementuluî Asociaţiuneî din 
Sibiiă, cu datulă 20 Aprile a. c. Nr. 35, cere 100 esemplare din 
„Regularea mijldceloru spre ajungerea scopului Asociaţiuneî tran
silvane", ca se potă satisface hârtiei acestui comitetă de sub Nr. 
430—1894, referitdre la înfiinţarea agenturiloru comunale şi bibli-
oteceloră poporale. 

— Cererea se încuviinţeză, şi se decide a se retipări numitulu 
regulamentă în 2000 esemplare, încredinţându-se biroului esecutivă. 

Nr. 76/186. Dna Alecsandra Moga, veduvă în Sibiiă, cu 
datulă 19 Aprile a. c. cere unu ajutoriu de 25—30 fl. pentru 
fiiulu .seu Ioană Moga, studentă în clasa VIII gimnasială în Sibiiu. 

— în lipsa de mijloce cu acesta menire, cererea nu se pote 
încuviinţa. 

Nr. 77/187. Direcţiunea scdleî civile de fete a Asociaţiuneî, 
cu datulă 2 Maiu a, c. Nr. 32, înainteză protocolele conferenţeî 
corpului didactică din 5 şi 30 Aprile a. c. ; celu din urmă cu pro
grama esameneloră publice dela finea acestui ană şcolară. 

— Spre scire cu aprobare. 
Nr. 78/188. Dlă Dr. Cornelia Diaconovich raporteză cu da

tulă 30 Aprile a. c. în firulă hârtiei acestui comitetă din 7 Febru-
ariă a. c. Nr. 6, despre stadiulă, în care a ajunsă întreprinderea 
proiectată pentru editarea unei Enciclopedii române, anume: că a 
încheiată în acela scopă contractă cu librăria W. Krafft din Sibiiu, 
care a primită editarea publicaţiuneî în estensiune de 120 cdle 
ţipară, formatulu „Brockhaus Conversations- Lexicon" (ediţia 14-a) 
şi s'a obligată a tipări Enciclopedia în 3000 esemplare pe spesele 
sale proprii etc.; a încheiată cu librăria Carol Miiller din Bucurescî 
ună contractă favorabilă pentru răspândirea publicaţiuneî în Ro
mânia; a iniţiată paşii necesari pentru asigurarea conlucrare! cer-
curiloru nostre literare şi scientifice şi a obţinută deja cu vină 
plăcere sprijinulă maî multora profesori de universitate, membri 
ai Academiei române şi alte somităţi scientifice şi literare; în 
sferşită comunică, că eventuală pe şedinţa proximă va presenta 
lista colaboratoriloru, ca se se potă apoi începe lucrarea registrului 
articoliloru. 

— Spre plăcută scire. 
Nr. 79/. Verificarea acestui procesă verbală 
— Se încredinţeză membriloră: L. Simonescu, I. Creţu, şi 

Dr. C. Diaconovich. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. I larionu Puşcar iu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
v.-preşedinte. secietarm fl. 

S'a verificată. — Sibiiu 8 Maia 1895. 
Dr. C. Diaconovich m. p. L. Simonescu m. p. I Creţu m. p. 
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CONSPECTULU 
membriloră Asociaţiuneî transilvane, cari aă solvită tacsele în 

cuartalulu 1. 1894. 
Iacob Popeneciu din Veneţia inferioră pro 1894; Nicolau Su-

staî din Braşovu, pro 1895; Ioanii Hodoreanu din Gherla, pro 
1895; Emanuili Ungureani din Timişora, pro 1895; Andreii 
Frâncu din Budapesta, pro 1895; Aleesandru Darabanţiu, din Bistra, 
pro 1895; Emanuilu Popi în Bobohalma, pro 1894; Moise Birto-
lonii, în Lascud, pro 1894; Vasile B. Muntenescu în Buziaşî, pro 
1894; Daniihi de Tamaşu în Deag, pro 1894; Aurelii P. Bota, 
prof. în Blaju, pro 1894; Zacharia Branu în Sămcelu, pro 1894; 
Aurelii C. Domşa în Blaju, pro 1894; Iosifu Lita, în Iclod, pro 
1894; Aleesandru Micu în Blăjii, pro 1894; lunii Brutu Micu în 
Blaju, pro 1894; Silvestru Nestoru în Blaju, pro 1894; Gregoriii 
Ordace în Blajii, pro 1894; Aronii Papii în Blaju, pro 1894; 
Laurenţii Pascu în Blaju, pro 1894; Dr. Aleesandru Popu în 
Blajii, pro 1894; Ştefani Popu în Blaju, pro 1894; Nicolai Po-
pescu în Blaju; Ştefani Stani în Blaji; Vasile Turcu în Blaju; 
Alecsiu Vicii în Blaju, toţî pro 1894; Lauriani Bercianu în Ore
ştie, pro 1995; George Bogdânescu în Romos; Ioanu Boteanu în 
Binţinţî; Petru Bele! în Oreştie; Procopiu Herlea în Cugiri; 
Iosifu Dumitru în Berii; Iosif Orbonaşi în Oreştie; Nicolai Furduî 
în Vinerea; Aureli P. Barciani în Orăştie, toţî pro 1894; Ga-
vriilu Ciobotarii în Gy-Bukk; Ilie Moga în Sibiiu; George Maxim 
în Sibiiu; Daniihi Gabori în Sibiiu; Dr. Em. Elefterescu în Sibiii 
toţî pro 1895; Isaia J>opa în Ocna-Sibiului; Măria Cosma în 
Sibiiu; Dr. Ilie Bei în Sibiiu; George Dima în Sibiiu; Ioani V. 
Russu în Sibiii; Ştefani Stroia în Sibiiu; Dr. Nicolae Veccrdea 
în Sibiii; Mateii Voileanu în Sibiii; Nicolai D. Mircea în Co-
halm; Ioani Buzea în Cohalm; Ioani Mircea în Caţa; Ioani 
Brotea în Mateiaş; Pompilii Predovicî în Merchiaşa; Teofili Gheaja 
în Paloşi; Clemente Raicu în Cohalm; Romuli Marcu în Bistra; 
George Candrea în Neagra; Adam Cristea în Oreştie, toţî câte 5 fl. 
pro 1894; George Comanicii şi Aleesandru Belle din Şercaia, pro 
1894 10 fl.; Camera comercială în Braşovu pro 1895 6 fl.; Alee
sandru Tamaşii în Bordu; Artimoni Blăjanu în Obreja; Emili 
Viciu în Blaju; Iulius Friedmann în Jibot; Petru Cherebeţii în 
Căţicău câte 10 fl. pro 1893/4; Ştefani Popi în Mihalţii 10 fl., 
interese de întârziere 60 cr. pro 1893/4; Ştefani Stani, pentru 
diplomă 1 fl.; Ioani Iosifu în Vinerea; Nicolai Macarie în Vine
rea;'Constantini Vioreli în Jiboti câte 6 fl. pro 1894; „Arde
leana", institutu de crediti în Oreştie m. fund. 201 fl.; Dr. Silvii 
Moldovanu, advocaţi în Oreştie, membru pe vieţă 101 fl.; Dr. 
Aureli Munteani, advocaţi în Oreştie, membru pe vieţă 101 fl.; 
Ioari Maiori în Roşia montană pro 1892—1894 15 fl.; Petru 
Nicolai în Gurghii pro 1893 5 fi.; Dionisii Nistoru în Arpataci; 
Gavriilu Hango în Sibiiu câte 5 fl. pro 1895 ; Dela 65 membri 
ajutători din despart. Sibiiuluî 38 fl. 75 cr. Suma 863 fl. 35 cr. 

Sibiii, 31 Marţii 1895. Leontină Simonescu m. p., 
cassariu. 
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PROGRAMA ESAMENELORU PUBLICE 
dela scola civilă de fete cu internată a Asociaţiunei transilvane cu 

finea anului scolastică 1894/5. 

Marţi 25 luniu n. 
La orele \0 a. m. esamenulu privaţii cu elevele din cursulă 

complementara. 
Mercurî în 26 luniu n. 

a) înainte de amedî: 
dela 8 — 9 ore Religiunea cu tote elevele. 

„ 9—10 „ Istoria universală şi geografia cu cl. II. 
„ 10—11 „ Limba română cu clasa IV. 

b) după ameclî. 
dela 3—4 ore Aritmetica cu clasa III. 

„ 4—5 „ Limba franceză cu despart. III şi IV. 
Joi in 27 luniu n. 

a) înainte de amedî: 
dela 8— 9 ore Istoria naturală cu clasa II. 

„ 9—10 „ Limba germană cu clasa IV. 
„ 10—1T „ Limba maghiară cu clasa I. şi II. 

b) după amedî: 
dela 3—4 ore Istoria universală şi geografia cu clasa III. 

„ 4—5 „ Fisica cu clasa a IV. 
Vineri în 28 luniu n. 

Dela 9—11 ore musica instrumentală şi vocală; declamaţiunî. 
La 11 ore încheerea solemnă a anului scolastica şi distribu

irea atestateloră. 

Lucrurile de mână femeesei, sunt espuse în deeursulu esa-
menelorix, într'una din şalele institutului. 

Direcţiunea. 

ANUNŢ. 
9 

Opulă „Date istorice privitâre la familiile nobile ro
mâne", Tom. I. şi II., de Ioană cav. de Puşcăria, apăruţii sub 
auspiciile „Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului românii", şe pote procura direcţii de'.a biroulu Aso
ciaţiuneî, (Sibiiu, strada Moriî Nr. 8), dela tote librăriile nostre din 
Sibiiu şi dela N. Ciurcu din Braşovu, pe / lângă următorele preţuri: 

Tom. I. (separată) 2 fl. 
„ I I . „ . . . . . . . 4 fl. v. a. 

ambele tomuri de odată cu 5 fl. v. a. 
Sibiiă, 18 Aprile 1895. .„ . . .. » " 

' 1 Biroulu Asociaţiunei. 
Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z. Boia. Tipariul tipogr. archidiec. 
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